
A GONDOLKODÁSI KÉPESSÉGEK FEJLESZTÉSE A KORAI ISKOLAI 

LEMORZSOLÓDÁS MEGELŐZÉSE ÉRDEKÉBEN 

 

A továbbképzés célja, hogy a résztvevők módszertani kultúrájának gazdagításával 

hozzájáruljon a pedagógusi munka eredményesebbé tételéhez, az algoritmikus gondolkodás 

azonosítására és fejlesztési lehetőségeire a különböző tantárgyak tartalmainak feldolgozásában. 

Legyenek képesek a résztvevők annak belátására és megfogalmazására, hogy az elemzés és a 

tervezés fázisának a hosszúsága hatással van a feladat megoldásának az eredményességére. A 

továbbképzést elvégző pedagógusok képesek lesznek meghatározni azokat az elemeket a 

mindennapi gyakorlatukból, amelyek az oktatásban előforduló feladatok, a mindennapokban 

előforduló szituációk és az iskolai feladatok világának az azonosságát sugallja, támogatja. A 

továbbképzést záró, szintetizáló tervezési feladataikat a korai iskolaelhagyás megelőzésének 

kiemelésével, pedagógiai programjukba való adaptálási lehetőségek bemutatásával végzik. 

Részcélok a résztvevőket hozzásegítik ahhoz, hogy rendszerezzék meglévő ismereteiket, illetve 

bővítsék az ismereteiket a tudásról való gondolkodásról, tehát a metakognitív folyamatokról. 

Segítenek továbbá abban, hogy a résztvevők megfogalmazzák azt az összefüggést, hogy az 

elemzés és a tervezés fázisának a hosszúsága hatással van a feladat megoldásának az 

eredményességére. A továbbképzést elvégző pedagógusok képesek lesznek meghatározni 

azokat az elemeket a mindennapi gyakorlatukból, amelyek az oktatásban előforduló feladatok, 

a mindennapokban előforduló szituációk és az iskolai feladatok világának az azonosságát 

sugallja, támogatja. A továbbképzést záró, szintetizáló tervezési feladataikat a korai 

iskolaelhagyás megelőzésének kiemelésével, pedagógiai programjukba való adaptálási 

lehetőségek bemutatásával végzik. 

A továbbképzés végére teljesítendő tartalmi követelmények: 

 a továbbképzésen résztvevő pedagógusok rendszerezi meglévő ismereteit, illetve bővíti 

az ismereteit a tudásról való gondolkodásról, tehát a metakognitív folyamatokról,  

 tudja rendszerezni és tudatosan bővíteni ismereteit a tudásról való gondolkodásról, tehát 

a metakognitív folyamatokról,  

 tudjon tervezni olyan feladatokat, amelyek megfelelnek, s olyanokat is, amelyek 

eltérnek a problémák megoldására használt jól bevált eljárásoktól,  

 legyen képes a továbbképzés végére megfogalmazni, hogy az elemzés és a tervezés 

fázisának a hosszúsága milyen hatással van a feladat megoldásának az 

eredményességére,  

 tudja meghatározni azokat az elemeket - a mindennapi gyakorlatából -, amelyek az 

oktatásban előforduló feladatok, a mindennapokban előforduló szituációk és az iskolai 

feladatok világának az azonosságát sugallja, támogatja,  

 legyen képes azoknak az ismereteknek a mozgósítására, amelynek alkalmazásával az 

algoritmikus és a stratégiai gondolkodás tudatos alakítása, fejlesztése megvalósítható. 

A továbbképzésen elsajátítottak záró ellenőrzési módja, az értékelés szempontjai 

1. A távoktatási tanegység feladatainak elvégzése:  

Feladatgyűjtemény elkészítése a megadott szakirodalom és a képzés kontakt óráin 

megjelenő tartalmak alapján. A gyűjtemény darabjainak feltöltése a Moodle-felületére. A 

feladatgyűjtemény tartalma: algoritmikus és az algoritmikustól eltérő, problémamegoldó 



gondolkodást előhívó feladatok. Az értékelési szempontok: a feladatgyűjtemény 2x5 

különálló gyakorlatot tartalmaz, 5 gyakorlat az algoritmikus gondolkodás fejlesztésére és 5 

másik gyakorlat, amely olyan megoldásokra inspirálják a tanulókat, amelyek a racionalitásra 

épülnek; logikus, de gyakorlatias szemléletre, amely hidat képez az elméleti ismeretek és 

azok között a mindennapi feladatok között, amelyeket egy adott tantárgy vagy 

komplex/integrált tantárgy tanítani szeretne; amelyen keresztül tehát a tanítás-tanulás 

folyamatban a Nat (2012) fejlesztési feladatai teljesülnek. A feladatgyűjtemény igazodik a 

tanulócsoport életkori sajátosságaihoz. A feladatgyűjtemény minden gyakorlata lehetőséget 

ad a differenciálásra. A feladatgyűjtemény minden gyakorlatát a tanuló önállóan tudja 

alkalmazni. A feladatgyűjtemény minden gyakorlata lehetőséget ad az önellenőrzésre is. Az 

önellenőrzés végrehajtása után az esetleges hiányok esetén a gyakorlat, feladat korrekciója 

történjen. A korrekciót minden résztvevőnek fel kell tölteni a Moodle-felületre az utolsó 

képzési napot követő 8 napon belül. A konzulensi szempontok megegyeznek az önellenőrzés 

szempontjaival, és tartalmazzák még a feltöltés határidejének jelzését.  

 

2. Egyéni fejlődési terv készítése 

 A fejlődési terv helyzetfeltárásra épít, az algoritmikus – és a problémamegoldó 

gondolkodást igénylő feladatok arányának számbavételét az adott pedagógus gyakorlatában, 

egy taneszköz elemzése alapján. A fejlődési terv egy szakmai terv, mely tartalmazza az 

egyéni szakmai célokat, azaz a problémamegoldó gondolkodás arányának növelését a saját 

pedagógiai, fejlesztői gyakorlatban. Ennek megjelentetése a tantárgyi 

tanmenetben/fejlesztési tervben. Ezek kapcsolódnak a szervezeti elvárásokhoz, helyzethez, 

diagnózishoz. A megvalósítás terve koherens a célokkal. Az eredmények terve kitér egyéni 

és szervezeti szintre, azokhoz indikátorok rendelhetők. A fejlődési terv terjedelme minimum 

2.000 karakter. Leadási határidő: a továbbképzést követő 8 napon belül.  

 

3. Záró feladat: kilépőkártya készítése max. 1 oldal terjedelemben. Leadási határidő: a 

továbbképzést követő 8 napon belül. Értékelési szempontok: a résztvevő reflektáljon a 

továbbképzésen tanultakra, összekötve azokat saját ismereteivel és pedagógiai 

gyakorlatával, a résztvevő reflektáljon a távoktatás során elsajátított ismeretekre és azok 

gyakorlati alkalmazására. A tanúsítvány kiadásának feltétele a min. 80%-os teljesítés, a záró 

feladat határidőre történő leadása és a képző megfelelt javaslata. Minősítés: megfelelt / nem 

felelt meg. 

 

Mind a távoktatásos tanegység feladatainak megoldása, feltöltése, mind a záró feladat az ELTE 

Mindenki iskolája Moodle keretrendszerén keresztül történik, melyhez a hozzáférést a 

résztvevők a továbbképzés első napja után kapják meg. 

(https://moodle.mindenkiiskolaja.elte.hu/login/index.php)  

https://moodle.mindenkiiskolaja.elte.hu/login/index.php

